

Банкротства в России: I квартал 2023 года.

Статистический релиз Федресурса

При использовании обязательна ссылка на Федресурс (fedresurs.ru).

Комментарии спикеров можно использовать со ссылкой на спикеров

Оглавление

.....	1
Банкротство компаний.....	1
Судебное банкротство граждан	1
Внесудебное банкротство граждан	2
Комментарии Минэкономразвития России.....	3
Динамика по периодам	4
Банкротства в регионах.....	5

Банкротство компаний

В первом квартале 2023 года количество корпоративных банкротств упало почти в половину, на 46,2%, к такому же периоду 2022 года до 1368 шт., следует из сообщений арбитражных управляющих в Федресурсе (fedresurs.ru) (**таб.1**). Число наблюдений сократилось далеко не так драматически – на 0,9% до 1807 шт. в те же периоды.

Количество намерений кредиторов обратиться в суд с заявлениями о банкротстве компаний в январе-марте 2023 года составило 7587 шт., на 7,3% больше, чем в таком же периоде 2022 года.

«В начале 2023 года мы увидели отложенный эффект полугодового моратория прошлого года, когда не стартовали новые дела о банкротстве. С учетом того, что количество наблюдений вернулось к уровню начала 2022 года, думаю, и число конкурсных производств скоро подтянется до значений того периода, 700-900 в месяц», - отметил руководитель Федресурса Алексей Юхнин.

С 1 апреля по 1 октября 2022 действовал мораторий на подачу кредиторами заявлений о банкротстве всех лиц, за исключением застройщиков.

Доля процедур, инициированных конкурсными кредиторами, в первом квартале 2023 года заметно выросла – до 81,3% с 68,9% в первом квартале 2022 года. Доля ФНС России как заявителя, напротив, значительно снизилась до 9% (было 23,3%) в те же периоды. Должники по собственной инициативе начали свое банкротство в 9,5% дел (было 7,3%), работники инициировали 0,2% дел (было 0,5%).

Среди регионов в первом квартале 2023 года лидировали по числу компаний-банкротов: Москва (330 шт., -40,3% к 1 кв. 2022), Московская область (109, -49,1%), Санкт-Петербург (85, -61,4%), Краснодарский край (46, -50,5%), Хабаровский край (45, +36,4%), Свердловская область (35, -61,5%), Республика Башкортостан (33, -34,0%), Республика Татарстан (33, -50,0%), Челябинская область (32, -17,9%), Самарская область (31, -32,6%) - **таб.4**.

Судебное банкротство граждан

Количество граждан-банкротов в первом квартале 2023 года выросло на 40,3% к аналогичному периоду 2022 года до 76 тыс. человек (**таб.2**). Темпы роста остались практически на уровне начала

прошлого года, в январе-марте 2022 число банкротств граждан увеличилось на 33,6% к первому кварталу 2021 года до 54,2 тысяч.

За период существования процедуры потребительского банкротства, с октября 2015 года по март 2023 года, несостоятельными стали уже 829 тысяч граждан.

Граждане, как правило, сами инициируют собственное банкротство: в 96,7% случаев в первом квартале 2023 году (94,8% в первом квартале 2022). Доля конкурсных кредиторов в качестве заявителей составила 2,9% (была 3,8%), ФНС России – 0,5% (была 1,4%).

«Темпы роста банкротств граждан стабилизировались и в ближайшее время вряд ли ускорятся, поскольку эффект новизны процедуры уже себя исчерпал, а экономические факторы не столь изменчивы, чтобы повлиять на динамику. К примеру, реальные располагаемые доходы населения в 2022 году снизились на 1% после роста на 3,2% в 2021 году, по данным Росстата», - прокомментировал руководитель Федресурса Алексей Юхнин.

Среди регионов в первом квартале 2023 года лидировали по числу граждан-банкротов: Москва (3638 человек, +45,5% к 1 кв. 2022), Московская область (3630, +41,2%), Краснодарский край (3549, +33,5%), Республика Башкортостан (3202, +34,8%), Свердловская область (2776, +22,2%), Санкт-Петербург (2583, +23,0%), Самарская область (2558, +29,5%), Челябинская область (2249, +42,2%), Ростовская область (2218, +18,5%), Новосибирская область (1919, +33,0%) - **таб. 5.**

Внесудебное банкротство граждан

В первом квартале 2023 года многофункциональные центры (МФЦ) опубликовали 2510 сообщений о возбуждении процедур внесудебного банкротства граждан, в 2 раза больше, чем в январе-марте 2022 года (+95,9%). Процент начатых дел к числу поданных заявлений вырос с 55% до 69% в те же периоды (**таб. 3**).

«Интерес к бесплатной процедуре освобождения от долгов возрастает, граждане все лучше разбираются в ее особенностях, поэтому доля отклоненных заявлений снижается», - прокомментировал руководитель Федресурса Алексей Юхнин.

Всего за период существования внесудебного банкротства с сентября 2020 по март 2023 стартовали 16075 процедур с суммой долга 5,55 млрд рублей, завершены 10942 процедуры с долгом 3,82 млрд рублей, доля начатых дел составила 52%.

Лидерами по общему числу возбужденных внесудебных процедур в первом квартале 2023 года стали следующие регионы: Челябинская область (151 процедура, +79,8% к 1 кв. 2022), Омская область (139, +104,4%), Свердловская область (108, +134,8%), Краснодарский край (103, +178,4%), Оренбургская область (98; +104,2%), Санкт-Петербург (84, +104,9%), Алтайский край (83, +151,5%), Иркутская область (82, +164,5%), Смоленская область (73, +180,8%), Пермский край (70, +89,2%) - **таб. 6.**

Банкротство компаний

Вопрос: Происходит ли текущее снижение числа банкротств, вследствие действовавшего в 2022 году моратория на инициирование новых дел?

Ответ: Снижение количества корпоративных банкротств в 1 квартале 2023 года связано с введенным с 1 апреля 2022 года мораторием на возбуждение дел о банкротстве по заявлениям, подаваемым кредиторами.

Анализируя количество открытых конкурсных производств, необходимо принимать во внимание «отложенный» эффект, который обусловлен сроками проведения процедур, применяемых в делах о банкротстве. В настоящее время в большинстве случаев конкурсные производства открываются в делах о банкротстве, возбужденных до введения моратория.

Судебное банкротство граждан

Вопрос: Стабилизация темпов роста банкротств граждан объясняется зрелостью института? Можно ли говорить о том, что потребительское банкротство в полной мере удовлетворяет запрос экономики на механизм нового финансового старта?

Ответ: Нужно отметить, что механизм избавления от долгов в процедуре банкротства работает. Эта процедура, которая реально помогает освободиться от непосильных долгов, она является актуальной в любых экономических условиях.

Анализируя институт банкротства граждан, начиная с 2015 года, можно сделать вывод о заинтересованности граждан в применении процедуры банкротства, и статистика это явно подтверждает. Несомненно, информированность граждан о возможности списания долгов возрастает, как и доверие к самой процедуре банкротства.

Основная цель института банкротства - списание долгов, которые гражданин не в состоянии погасить. Это возможность вернуться к нормальной экономической жизни и, фактически, начать ее с чистого листа.

Внесудебное банкротство граждан

Вопрос: Какие темпы роста внесудебных банкротств следует ожидать в текущем году? Какие факторы, помимо предполагаемых законодательных изменений, могут оказывать влияние?

Ответ: Институт внесудебного банкротства граждан работает уже более двух лет. Можно говорить, что пройден этап отложенного старта. Упрощенная (внесудебная) процедура банкротства становится более узнаваемой и понятной, снизилось количество отказов в возбуждении данной процедуры. Она максимально проста, проходит через МФЦ, к тому же она бесплатна. В отличие от процедуры судебной, внесудебную процедуру может инициировать только сам гражданин.

Сейчас мы как раз работаем над расширением механизма внесудебного банкротства по поручению Президента РФ. Говорить о точных прогнозах пока преждевременно. Важно сделать процедуру еще более доступной, в первую очередь для пенсионеров и иных социально уязвимых категорий граждан.

Динамика по периодам

Таб. 1. Количество сообщений о введении судами процедур в отношении юридических лиц и крестьянско-фермерских хозяйств

	янв.23	фев.23	мар.23	1 кв 2023	1 кв 2022
о признании должника банкротом и открытии конкурсного производства	364	479	525	1368	2544
о введении наблюдения	494	621	692	1807	1824
о введении внешнего управления	2	5	6	13	40
о введении финансового оздоровления	1			1	2

Таб. 2. Количество сообщений о введении судами процедур в отношении физических лиц и индивидуальных предпринимателей

	янв.23	фев.23	мар.23	1 кв 2023	1 кв 2022
о признании гражданина банкротом и введении реализации имущества гражданина	21176	26743	28081	76000	54180
о признании обоснованным заявления о признании гражданина банкротом и введении реструктуризации его долгов	3192	4157	4165	11514	9387
об утверждении плана реструктуризации долгов гражданина	35	42	53	130	89

Таб. 3. Количество сообщений МФЦ о внесудебном банкротстве граждан

	янв.23	фев.23	мар.23	1 кв 2023	1 кв 2022
о возбуждении процедуры внесудебного банкротства гражданина	652	863	995	2510	1281
о возврате гражданину поданного им заявления о признании гражданина банкротом во внесудебном порядке	300	366	476	1142	1061
о завершении процедуры внесудебного банкротства гражданина*	558	569	654	1781	1075
о прекращении процедуры внесудебного банкротства гражданина	2	6	9	17	9
доля возбуждений, %	68%	70%	68%	69%	55%

*Первые завершения – в марте 2021

Банкротства в регионах

Таб. 4. Количество сообщений об открытии конкурсного производства в отношении юридических лиц и крестьянско-фермерских хозяйств

	1 кв. 2022	1 кв. 2023	1 кв. 2023 к 1 кв. 2022
Все регионы	2544	1368	-46,2%
г. Москва	553	330	-40,3%
Московская область	214	109	-49,1%
г. Санкт-Петербург	220	85	-61,4%
Краснодарский край	93	46	-50,5%
Хабаровский край	33	45	36,4%
Свердловская область	91	35	-61,5%
Республика Башкортостан	50	33	-34,0%
Республика Татарстан	66	33	-50,0%
Челябинская область	39	32	-17,9%
Самарская область	46	31	-32,6%
Новосибирская область	46	29	-37,0%
Нижегородская область	41	26	-36,6%
Калининградская область	33	21	-36,4%
Ростовская область	39	20	-48,7%
Иркутская область	26	19	-26,9%
Пермский край	14	18	28,6%
Вологодская область	18	18	0,0%
Ульяновская область	10	16	60,0%
Томская область	16	16	0,0%
Тверская область	20	16	-20,0%
Воронежская область	26	16	-38,5%
Тюменская область	64	15	-76,6%
Волгоградская область	38	14	-63,2%
Тульская область	10	13	30,0%
Владимирская область	16	13	-18,8%
Кемеровская область	36	13	-63,9%
Кировская область	11	12	9,1%
Ставропольский край	19	12	-36,8%
Приморский край	20	12	-40,0%
Алтайский край	24	12	-50,0%
Саратовская область	29	12	-58,6%
Красноярский край	36	12	-66,7%
Костромская область	7	11	57,1%
Республика Крым	15	11	-26,7%
Ханты-Мансийский автономный округ - Югра	23	11	-52,2%
Кабардино-Балкарская Республика	19	10	-47,4%
Оренбургская область	36	10	-72,2%
Омская область	23	9	-60,9%
Удмуртская Республика	11	8	-27,3%
Амурская область	12	8	-33,3%
Ярославская область	19	8	-57,9%

Белгородская область	24	8	-66,7%
Архангельская область	7	7	0,0%
Республика Дагестан	14	7	-50,0%
Республика Карелия	8	6	-25,0%
Чувашская Республика - Чувашия	8	6	-25,0%
Смоленская область	11	6	-45,5%
Тамбовская область	11	6	-45,5%
Пензенская область	12	6	-50,0%
Псковская область		5	
Ленинградская область	9	5	-44,4%
Сахалинская область	11	5	-54,5%
Калужская область	38	5	-86,8%
Липецкая область	1	4	300,0%
Камчатский край	6	4	-33,3%
Мурманская область	6	4	-33,3%
Курганская область	7	4	-42,9%
г. Севастополь	9	4	-55,6%
Ивановская область	10	4	-60,0%
Астраханская область	11	4	-63,6%
Республика Мордовия	11	4	-63,6%
Рязанская область	22	4	-81,8%
Республика Марий Эл	3	3	0,0%
Республика Хакасия	3	3	0,0%
Республика Алтай	5	3	-40,0%
Карачаево-Черкесская Республика	8	3	-62,5%
Республика Коми	10	3	-70,0%
Курская область	14	3	-78,6%
Республика Саха (Якутия)	14	3	-78,6%
Забайкальский край	16	3	-81,3%
Республика Тыва		2	
Республика Ингушетия	3	2	-33,3%
Новгородская область	6	2	-66,7%
Республика Северная Осетия - Алания	7	2	-71,4%
Брянская область	14	2	-85,7%
Еврейская автономная область	2	1	-50,0%
Магаданская область	4	1	-75,0%
Республика Адыгея	5	1	-80,0%
Республика Калмыкия	5	1	-80,0%
Орловская область	8	1	-87,5%
Ямало-Ненецкий автономный округ	8	1	-87,5%
Иные территории, включая г.Байконур	1		-100,0%
Ненецкий автономный округ	1		-100,0%
Республика Бурятия	9		-100,0%

Таб. 5. Количество сообщений о введении судами реализации имущества в отношении физических лиц и индивидуальных предпринимателей

	1 кв. 2022	1 кв. 2023	1 кв. 2023 к 1 кв. 2022
Все регионы	54180	76000	40,3%
г. Москва	2500	3638	45,5%
Московская область	2571	3630	41,2%
Краснодарский край	2658	3549	33,5%
Республика Башкортостан	2376	3202	34,8%
Свердловская область	2271	2776	22,2%
г. Санкт-Петербург	2100	2583	23,0%
Самарская область	1976	2558	29,5%
Челябинская область	1582	2249	42,2%
Ростовская область	1871	2218	18,5%
Новосибирская область	1443	1919	33,0%
Республика Татарстан	1625	1907	17,4%
Саратовская область	1085	1896	74,7%
Волгоградская область	1332	1661	24,7%
Ставропольский край	1082	1589	46,9%
Пермский край	857	1472	71,8%
Оренбургская область	882	1436	62,8%
Иркутская область	700	1383	97,6%
Омская область	1009	1349	33,7%
Нижегородская область	1083	1334	23,2%
Алтайский край	746	1183	58,6%
Кемеровская область	749	1126	50,3%
Белгородская область	907	1116	23,0%
Ульяновская область	820	1074	31,0%
Пензенская область	876	1064	21,5%
Красноярский край	472	989	109,5%
Тульская область	608	985	62,0%
Ханты-Мансийский автономный округ - Югра	718	972	35,4%
Удмуртская Республика	700	966	38,0%
Тюменская область	772	961	24,5%
Приморский край	660	949	43,8%
Калининградская область	468	858	83,3%
Хабаровский край	566	818	44,5%
Вологодская область	589	741	25,8%
Воронежская область	575	737	28,2%
Калужская область	688	730	6,1%
Липецкая область	565	719	27,3%
Курская область	508	703	38,4%
Брянская область	472	701	48,5%
Республика Бурятия	375	687	83,2%
Владимирская область	378	673	78,0%
Ярославская область	463	647	39,7%
Чувашская Республика - Чувашия	482	605	25,5%

Курганская область	410	586	42,9%
Амурская область	316	584	84,8%
Томская область	482	520	7,9%
Рязанская область	342	517	51,2%
Ивановская область	533	506	-5,1%
Архангельская область	379	488	28,8%
Тамбовская область	320	488	52,5%
Астраханская область	456	481	5,5%
Тверская область	355	480	35,2%
Республика Северная Осетия - Алания	283	479	69,3%
Ленинградская область	247	458	85,4%
Кировская область	256	455	77,7%
Республика Саха (Якутия)	318	450	41,5%
Республика Дагестан	212	419	97,6%
Забайкальский край	301	414	37,5%
Смоленская область	298	411	37,9%
Республика Хакасия	143	407	184,6%
Псковская область	229	377	64,6%
Костромская область	232	370	59,5%
Республика Адыгея	167	370	121,6%
Республика Коми	225	348	54,7%
Республика Карелия	282	333	18,1%
Кабардино-Балкарская Республика	162	282	74,1%
Новгородская область	166	270	62,7%
Республика Крым	132	260	97,0%
Сахалинская область	83	253	204,8%
Республика Марий Эл	146	252	72,6%
Орловская область	154	251	63,0%
Ямало-Ненецкий автономный округ	172	249	44,8%
Мурманская область	213	248	16,4%
Республика Калмыкия	154	233	51,3%
Камчатский край	85	220	158,8%
Карачаево-Черкесская Республика	100	182	82,0%
Чеченская Республика	66	180	172,7%
Республика Ингушетия	74	175	136,5%
Республика Алтай	72	172	138,9%
Республика Мордовия	247	170	-31,2%
г. Севастополь	70	102	45,7%
Еврейская автономная область	52	78	50,0%
Магаданская область	22	73	231,8%
Республика Тыва	57	49	-14,0%
Чукотский автономный округ	7	7	0,0%

Таб. 6. Количество сообщений МФЦ о возбуждении процедур внесудебного банкротства граждан по региону должника

	1 кв. 2022	1 кв. 2023	1 кв. 2023 к 1 кв. 2022
Все регионы	1281	2510	95,9%
Челябинская область	84	151	79,8%
Омская область	68	139	104,4%
Свердловская область	46	108	134,8%
Краснодарский край	37	103	178,4%
Оренбургская область	48	98	104,2%
г. Санкт-Петербург	41	84	104,9%
Алтайский край	33	83	151,5%
Иркутская область	31	82	164,5%
Смоленская область	26	73	180,8%
Пермский край	37	70	89,2%
Республика Башкортостан	45	65	44,4%
Курская область	32	60	87,5%
Кировская область	25	59	136,0%
Калининградская область	28	54	92,9%
Ставропольский край	24	50	108,3%
Белгородская область	34	45	32,4%
Воронежская область	18	41	127,8%
Самарская область	28	39	39,3%
Удмуртская Республика	25	39	56,0%
Республика Татарстан	18	38	111,1%
Республика Хакасия	14	37	164,3%
Ростовская область	24	37	54,2%
Красноярский край	19	34	78,9%
Архангельская область	14	33	135,7%
Ленинградская область	14	31	121,4%
Томская область	5	31	520,0%
Вологодская область	9	30	233,3%
г. Москва	20	30	50,0%
Новосибирская область	13	30	130,8%
Костромская область	8	29	262,5%
Липецкая область	22	28	27,3%
Пензенская область	17	28	64,7%
Владимирская область	13	26	100,0%
Республика Бурятия	13	26	100,0%
Тверская область	4	24	500,0%
Курганская область	26	22	-15,4%
Московская область	18	22	22,2%
Нижегородская область	16	22	37,5%
Ульяновская область	11	22	100,0%
Мурманская область	9	21	133,3%
Ярославская область	11	21	90,9%
Амурская область	6	20	233,3%
Ивановская область	13	20	53,8%

Ханты-Мансийский автономный округ - Югра	9	20	122,2%
Кемеровская область	11	19	72,7%
Чувашская Республика - Чувашия	7	19	171,4%
Республика Крым	2	18	800,0%
Волгоградская область	7	17	142,9%
Забайкальский край	11	17	54,5%
Кабардино-Балкарская Республика	26	17	-34,6%
Республика Алтай	12	17	41,7%
Республика Марий Эл	6	17	183,3%
Республика Северная Осетия - Алания	3	17	466,7%
Тюменская область	11	17	54,5%
Новгородская область	7	14	100,0%
Калужская область	4	13	225,0%
Псковская область	1	13	1200,0%
Республика Карелия	2	13	550,0%
Республика Коми	9	13	44,4%
Чеченская Республика	2	12	500,0%
Брянская область	10	11	10,0%
Тамбовская область	2	11	450,0%
Республика Адыгея	7	10	42,9%
Республика Мордовия	9	10	11,1%
Тульская область	5	10	100,0%
Камчатский край	3	8	166,7%
Орловская область	2	8	300,0%
г. Севастополь	1	7	600,0%
Приморский край	6	6	0,0%
Республика Тыва	13	6	-53,8%
Рязанская область	8	6	-25,0%
Карачаево-Черкесская Республика	5	5	0,0%
Республика Калмыкия	7	5	-28,6%
Хабаровский край	7	5	-28,6%
Ямало-Ненецкий автономный округ	5	5	0,0%
Республика Саха (Якутия)	1	4	300,0%
Сахалинская область	4	4	0,0%
Астраханская область	2	3	50,0%
Саратовская область	1	3	200,0%
Республика Дагестан	3	2	-33,3%
Республика Ингушетия		2	
Еврейская автономная область	1	1	0,0%
Ненецкий автономный округ	2		-100,0%

Федресурс (fedresurs.ru) — основной электронный канал раскрытия юридически значимой информации о субъектах экономической деятельности РФ, общедоступный ресурс для анализа контрагентов, обременений, мониторинга банкротств. Арбитражные управляющие и организаторы торгов раскрывают в нем сведения о ходе процедур банкротства, проведении и результатах торгов имуществом должников. Оператором Федресурса является АО «Интерфакс».